
   
 
 
 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD  DE  CONTULMO 
       SECRETARIA  MUNICIPAL 

 
             SESION  ORDINARIA  N°  10 DEL  CONCEJO  MUNICIPAL 
             VIERNES, 03  DE  MARZO  DE  2017   9,00  HORAS     
 
 

ASISTENCIA:          Sr. Eduardo Figueroa  Fierro. 
                  Sr. Patricio Orellana  Barrientos. 
                      Sr. Eduardo  Carrillo  Neira. 
                      Sr. Luis Alfredo Aguayo Lacoste. 
                      Sr. Nelson Sanzana Salazar. 
                      Sra. Rocío  Orellana  Alarcón. 
 
            Preside  la  Sesión  el  Alcalde   Sr. Mauricio Lebrecht   Sperberg. 
            Secretario, Faustino Villagra  Cárcamo, Secretario  Municipal. 
 
             T  A  B  L  A   
 
            1.-  ACTA  SESION  ORDINARIA  N°  9. 
 
            2.-  AUDIENCIA:        SR.  ISMAEL FONSECA  ORDENES. 
                            ENCARGADO  ESCUELA  DEPORTIVA. 
    
            3.-  CORRESPONDENCIA:   ORD. N°  60.  ALCALDE  D E LA  COMUNA   
       A  SEREMI  DE  MEDIO  AMBIENTE. 
       REGLAMENTO  ASIGNACIONES  DE  INCENTIVO 
       PROFESIONAL    DOCENTE. 
 
            4.-  INFORMACIONES:  COMODATO COMUNIDAD  JUAN  RANIQUEO  II 
        MINICIPALIDAD  DE  CONTULMO 
         
        PROYECTOS  FRIL.  2017. 
        COSTOS  DE  OPERACIÓN Y MANTENCION. 
        SR.  PEDRO  VALENZUELA.  SECPLAC. 
 
            5.-   INFORMACIONES  DEL  SR. ALCALDE. 
 



            6.-   VARIOS.  
 
 
Alcalde:  Siendo  las  9,10  Horas   se  abre  la  Sesión  N°  10  del  Concejo 

Municipal.  Muy  buenos  días.   
 Sugerencias  u observaciones  al  Acta  de la  Sesión  N°  9. 
 
C.  Sanzana: Pág. 12:   La  condición  anterior  de  solicitar al  Ministerio  del  Interior  

y  a  la  más  alta  autoridad  de Carabineros. 
 
C.  Aguayo: Pág. 1: “ La  Sesión  se  abrió  en  el nombre  de  Dios, por  lo  que solicito  

se  consigne” 
 
 Pág.16:  En las  observaciones  que  hice  al  Reglamento de Ayuda Social, 

la  primera fue “ Informar al Concejo y al Alcalde  la  planificación y 
programa anual de actividades  de  ayuda social” 
 
Pág.16:En las observaciones  al  Programa  de Becas, donde dice hay  
disponibilidad  presupuestaria, lo hice en forma de  pregunta y no de  
aseveración” 

 
 Pág.18:  En la votación sobre  aprobación de Reglamento Social y Becas, 

mi votación fu:  “No apruebo, por no tener igualdad de  condiciones entre 
quienes postulan por primera vez estando en la  educación   Superior y 
quienes  renuevan.” 

 
 
 Pág. 20: En los temas  Varios,  en  la parte  en  que  se indica que  habría  

solicitado  dos  Lomos  de Toro,  lo  que  solicité  fue ”Que  la  Directora  
de Tránsito  informe  qué  requisitos se  deben  cumplir  y  qué  autoridad 
debe  autorizar  para  ver  factibilidad  de  instalación  de  dos  Lomos  de 
Toro  en  Calle  Lleu Lleu  debido  a  la  alta  velocidad   con  la  que  
transitan  vehículos  der  carga” 

 
  Antes  de  iniciar  la  Sesión.  Me  da  la  impresión  que  falta  algo.    Actas  

deben  ser  firmadas  por  el  Presidente  del  Concejo  y  por  el  Secretario.  
Antes  de  entregarlas. 

 
C.  Sanzana: No  están  aprobadas. 
 
C.  Aguayo: Aprobadas  o  no  deben  estar  firmadas  ppor  ambos.  De  buena  fe.  
 



C.  Orellana: Pág. 20:  Solicité  Paso  de  Cebra   frente  a  Paradero en  Calebu. 
 
 VOTACIÓN    POR  EL  ACTA  SESION  ORDINARIA  N°  9. 
 
C.  Figueroa: Aprobada. 
 
C.  Orellana: Aprobada. 
 
C.  Carrillo: Aprobada. 
 
C.  Aguayo: Aprobada. 
 
C.  Sanzana: Aprobada. 
 
Cla. Orellana: Aprobada. 
 
 ACTA  SESION  ORDINARIA  N°  9  ES  APROBADA. 
 
Alcalde: Invitamos  a  la  mesa  a  Don  Ismael  Fonseca  Presidente  de la  Escuela  

de  Fútbol  Nueva  Esperanza  que  ha  solicitado  audiencia. 
 
 AUDIENCIA 
 
Sr. Muñoz: Soy  Profesor  de  Educación  Física  y  Salud. 
 Les  informo. 
 Campeonato  de  Instituciones  de  la Región.  Se  hace  desde  hace  14  

años. 
 Contulmo  no  ha participado. 
 Vengo  a trabajar  con  los  niños.   
 Es  Campeonato  de  diversas  categorías. 
 Venimos  a  presentar  el  Proyecto. 
 Que  sepan  a  qué  venimos.  
 Tenemos  que  pagar  inscripción.   
 Tenemos  apoyo  de Concejales. 
 Solicitamos  traslado  en  Bus. 
 Viajamos  por  la  Provincia  y  también  a  Concepción.  
 Solicitamos  traslado  de  niños. 
 Hemos  tocado  puertas.   
 Hay  Escuelas  Municipales  de Deportes. 
 Hemos  hablado  con  el  Sr.  Alcalde. 
 Agradecemos  su  invitación  a  la  Sesión  del  Concejo. 
 Escuela  Deportiva  puede  ser  parte  del  Municipio. 



 Igual  seguiremos  trabajando. 
 Hay  que  crear  Corporación  de  Deportes.  Y  Oficina  de  Deportes. 
 No  hay  recursos. 
 Tenemos  el  60 %  de  los  niños  con  sobrepeso. 
 Podríamos  trabajar  igual  a  Curanilahue  y  otras  Comunas. 
 Sacar  a  los  niños  del  Computador  y  del  Teléfono. 
 Venimos  a  solicitar  traslado,  recursos  para  inscripción,  etc.  y  los  

Recintos  Deportivos.  Necesitamos  el  Gimnasio  y  el  Estadio. 
 Vendrán  niños  de  fuera  y  Apoderados.  Más  de  300  personas  en cada  

oportunidad  cada  15  días.  
 
C.  Figueroa: Como  explica  lo  principal   es  que  se  entienda. 
 Solicitan  apoyo  logístico  y    recursos.  Hay  buena  disposición  de  Daem  

y  de  Dideco.  Colaciones  por  Vida  Chile. 
 Combustible  es  lo  más  complejo. 
 300  niños practicando  Deporte  es  una  buena  actividad. 
 Necesitan  Estadio  y  Gimnasio  en  buena  forma. 
 Lo  que  piden no  es  mucho. 
 
Alcalde: Hay  200  niños  inscritos? 
 
Sr.  Muñoz: Tenemos  70  niños  inscritos  de  Contulmo  más  los  que  vienen  de 

fuera.  Están  Santa  María,  Nueva  Esperanza,  Villa  Rivas  y  Calebu. 
 Campeonato  empieza  el  25  de  Marzo. 
 Primera  fecha  en  Los  Alamos.   
 Se  sale  dos  veces  al  mes. 
 Segunda  fecha  en  Lota  Schwager . 
 Se  juega  en  cuatro  categorías.  Cuatro  Series  más  de 300  niños.   
 Cuando  seamos  locales  habrán  Kioscos  de Venta  de  que  ayudarán  a  

financiar  los  gastos.   
 Primera  Cuota  la  pagará  el Club  Nueva  Esperanza. 
 
Alcalde: Excelente  idea.  Lo  malo  es  que  se va  al  estadio  a  beber. 
 Celebro  este  trabajo.  Los  felicito.  Pero  poner  énfasis  en  evitar  el  

consumo  de  bebidas  alcohólicas  en  el  Estadio. 
 La  gente  ve    que  se  va  a  beber,  es  lo  que  ensucia  el  espectáculo. 
 
C.  Sanzana: Saludarlos  y  decirles    que  tengo  consulta:  Retomar  la  creación  de  la  

Oficina  del  Deporte.  Por  allí  pasa  todo.  Ahí  se  generan  los  recursos.  
Con  la  Oficina  del  Deporte  se  soluciona.  Creo  que  el  camino que  
han  tomado  es  valorable.  Tienen  mi  apoyo.   

 



Sr. F. Parra: El  problema  de  beber  en  el  Estadio  es  cuando  juegan  los  Adultos.  
No  cuando  juegan  los  niños.  Hablar  con  Carabineros  para  evitarlo. 

 
Alcalde: Lo  veo  por  los  niños.  Que  no  se  consuma  alcohol  en  el  Estadio.  

Nunca.   Cuando  jueguen  los  niños  y  cuando  jueguen  los  Adultos.  Es  
lo  que  ve  la  gente  que  viene  de fuera. 

 En  los  recintos  deportivos  no  se  debe  beber. 
 
C.  Figueroa: Fundamentalmente  lo  que  solicitan  es  para  solventar  los gastos.  Son  

cuatro  Clubes  los  que  participan  de  Contulmo:  Calebu.  Nueva  
Esperanza, Santa  María  y  Villa  Rivas.  Kioscos  de  venta  son  para  ellos.  
Se  agradece  apoyo.  Estamos  aportando  recursos.  Necesitan  para  
inscripción.   

 
C.  Orellana: Es  una  Comuna.   Deberíamos  aportan  como  Municipalidad  ellos  

representarán  a  la  Comuna.    Ellos  trabajan  gratis.  Proyecto  que  
empieza.  Hay  problemas  en  Calebu.  Hay  que  entrenar  y  jugar.  Pero  
hay  que trasladarse.    Es  tarea  para  el  Municipio.  Apoyo  concreto.  
Apoyo  al  Deporte.   Traslado  y  colaciones.   

 
C.  Aguayo: Nadie  está  en  contra  de  la  idea.  La  situación  del  Municipio  no  es la  

mejor  para  dar  el  apoyo  que  necesitan.  Concretar  ciertas  cosas. 
 Municipalidad  da  autorización  para  el  uso  del Estadio  y  el  Gimnasio.   

Solicitan  apoyo.  Hay  Encargado  de  Estadio.  Se  le  exigirá.    Que  
cumpla.  No  hay  recursos  para  mantención.  Saber  las  fechas.   Que  
hay  autorización  para  traslado  de  los  niños  y  combustible. 

 Hacer  gestión  para  solicitar  apoyo.  
 1°  Solicitar  autorizaciones  por escrito. 
 2°  Calendarización. 

3°  Traslados. 
4°  Pago  Cuota  de inscripción.  Saber  si o  no.   Cuota  es  cada  tres  
meses. 
Actuar  con  transparencia. 
Municipalidad  dará  respuesta. 
 

Alcalde: Dos  cosas. 
 Cada  vez  que  haya  actividad  deben  oficializarlo. 
 Nada  con  Bingos.    No  debe  pasar.  Aburren.  Y  se  abusa.   
 Para  pedir  aportes  debe  haber  carta   de  respaldo.  Para  ser  

transparentes  hay  que  oficializarlo. 
 
Sr.  Muñoz: Monitores  trabajarán  en  los  temas. 



 Tenemos  Profesionales  de   la  Salud  que nos  apoyarán. 
 De  aquí  han  salido  jugadores  que  hoy  son  Profesionales. 
 Se  jugará  desde  los  siete  años.  Se  les  abre  posibilidad  en  la  vida. 
 Nos  hace  bien  como  Comuna. 
 Recintos  Deportivos  están  botados.  Démosles  vida.    Comuna  tan  

linda   merece  esto. 
 
Sr. Fonseca: Escuela  Particular  Huillinco  Alto  nos  ofrece  Bus.  Tenemos  apoyo. 
 Tenemos  Monitores  en  los  Clubes. 
 Queremos  hacer  esto  por  los  niños. 
 
Alcalde: Hablaremos  con  el  Administrador  por los  recursos. 
 De  las  tres  cuotas  podemos pagar  dos.    Haremos  esfuerzo. 
 Si  tenemos  los  recursos  pagaremos  las  cuotas. 
 Me  alegra  lo  del  Bus.  Falta  Bus  del  Daem.  Hagan  llegar  Oficio. 
 Concejales  apoyan. 
 
C.  Figueroa: Solicitudes  están. Al    Daem  y  a  la  Municipalidad. 
 
Alcalde: Es  bueno.  Tienen  respaldo.  Hay  que  oficiar. 
 
C.  Aguayo: Hicieron  solicitudes?  Formidable.  Entregar  información  completa  

como  respaldo.  Nosotros  respaldamos. 
 Uds.  consiguieron  Bus.  Conductor  debe  cumplir  requisitos 
 Igual  Bus  municipal. 
 
Sr. F. Parra: Hemos  sido  formales.  Nada  de  palabras.  Cada  vez  que  se  solicite  

será  por  escrito. 
 
Alcalde: Nosotros  oficiaremos  a  carabineros  y    a  Daem. 
 
Sra. R. Orellana: Apoyo  completamente.  Pedimos  transparencia.  Todo  oficial.  Permisos  

para  los  niños.   Reglamento  Interno    o  Bases  del  Campeonato.  Haré  
aporte  personal  y seguiré  aportando. 

 
Alcalde: Nos  comprometemos  en  tres  cosas: 

Estadio.  Hablar  con  carabineros  y    pago  de  Cuotas.    No  habrá  
problemas.  2ª  y 3ª    Cuota. 
 

C.  Sanzana: Promocionar  las  actividades. 
 
Sr. F.Parra: Cuotas  se pueden  pagar  de  inmediato. 



 
Alcalde: Manden  oficio  solicitándolas. 
 
C.  Orellana: Regar el  Estadio.  Traer  a  niños  de Calebu  al  Estadio.    Necesitamos  el 

traslado. 
 
Alcalde: No  me  puedo  comprometer  a  eso.  Hablar  con Empresarios. 
 
Sr.  Muñoz: Son  12  niños  de Calebu. 
 
Alcalde: Furgones  no  están  operativos.  Hay muchas  necesidades. 
 
C.  Orellana: Cancha  techada  de  Calebu  ayudará. 
 
Alcalde: Le  agradezco  Concejal  su  apoyo.  Igual  al  Concejal  Aguayo. 
 
C.  Figueroa: Participamos  en  reuniones.  Si  no  vamos  nos  multan.  Nosotros  no  

faltamos.  Queremos  resultados,  por  los  niños.   
 
Sr.  Muñoz: Agradecemos  la  acogida.  Proyección  para  los  niños.     
 Agradecemos  la  ayuda  prometida.  Vinimos  a  mostrar  lo  que  hacemos.    

Solicitamos  lo  mínimo.  Estadio  y  la  inscripción.   
 Agradecimientos  a  los  Concejales  Figueroa  y  Orellana  y  a  todos    los  

que  colaboran.  Muchas  gracias.   
 
Alcalde: Votación  por  el  apoyo  al  Deporte. 
 
 VOTACION  POR  APORTE . 
 RECINTOS  DEPORTIVOS. 
 CUOTA  INSCRIPCION. 
 TRASLADOS. 
 
C.  Figueroa: Aprobado. 
 
C.  Orellana: Aprobado. 
 
C.  Carrillo: Aprobado. 
 
C.  Aguayo: Aprobado. 
 
C.  Sanzana: Aprobado. 
 



Cla. R.Orellana: Aprobado. 
 
 APROBADO  APORTES  . 
 
Sr.  Muñoz: Soy  coordinador  del  Proyecto. 
 Agradezco  el  apoyo. 
 Seguiremos  trabajando  por  los  niños. 
 
Alcalde: Estamos  dispuestos  a  ayudar. 
 Tema  preocupante  es    consumo  de  alcohol  en  el  Estadio. 
 Pediremos  resguardo  policial.  Pero  que  no  se  vea  lo  que  es ya  

habitual.  Tema  que  nos  preocupa.    Que  se haga  de la  mejor  manera.  
Acuerdo  de  todos.  Se  agradece  la  asistencia. 

 
 CORRESPONDENCIA 
 
Alcalde. Hemos  recibido  a  la  Directiva  que  trabaja  por  el  tema  Hidroeléctrica.  

Oficiamos  al  Seremi  de Medio  Ambiente  pidiendo  antecedentes  para  
entregárselos  a Uds. 

 No  tenemos  mayor  información. 
 Cuando  llegue  la  respuesta   se  les  hará  llagar. 
 Es  raro  que  el  Municipio  no  tenga  nada  oficial. 
 Me  he  reunido  con  las Comunidades  del  Valle. 
 Cuando  llegue  información  se  les  entregará. 
 Tema  preocupante. 
 
C.  Carrillo: Recolectaré  firmas  en  Contulmo  en  contra  de la  Central  de Paso. 
 Que  Contulmo  apoya  al  Valle  de Elicura. 
 
C.  Orellana: Tengo  información  que  se  ha  pasado  a  llevar    a  las  Comunidades.  

No  nos  metamos  en  la  pelea.  Ser  imparciales.   
 
Alcalde: Hay  pugna  en  las  Comunidades.   Jóvenes  no se  sienten  tomados  en  

cuenta.  Les  dije:  Pónganse  de  acuerdo.  No  están  organizados  al  100 
%. 

 
C.  Sanzana: Tema  Hidroeléctrica.  Se  habló  de  ella.    Hay  desinformación.  Tema  

delicado.  Comunidades  tienen  que  estar  atentas.  Existen  divisiones. 
 Tuvimos  reunión  con  Directiva  de Jóvenes.  Se  me  involucró  que  

apoyaba  a  la  Hidroeléctrica.  No  es  asi.   
 Insisto,  tener  la  cosa  clara  como  Municipalidad.  Comunidades  están  

organizadas  en  la  Provincia. 



 Hay  que  consultar  a  las  Comunidades.  Escuchar  a  viejos  y  jóvenes. 
 
Alcalde: Me  reuní  con  las  Comunidades  del  Valle. 
 Deseaban  la  opinión  del  Municipio. 
 Están  en  contra  de la  Hidroeléctrica. 
 Jóvenes  han  sido  avasallados.  Es  un  tema  urgente. 
 
C.  Aguayo: Respecto  a  lo  que  dice  el  Concejal  Carrillo. 
 Se  pueden  recolectar  firmas.  Estoy  en  contra  de la  idea  de  la  

Hidroeléctrica.  Hay  que  ser  cautos.   
 Se  ha  solicitado  recursos.  Comunidades  están  en contra  de la idea. 
 Creo  que  debemos  tomar  postura..  Ser  cautos. 
 Comunidades  están  organizadas. 
 Esperemos  respuesta  al  Oficio  del  Alcalde. 
 Pasos  que  debemos  seguir. 
 No  nos  involucremos  en  dimes  y  diretes. 
 Saber  en  qué  punto  está  la    solicitud  de  Impacto  Ambiental. 
 Hay  etapas.   
 La  Conadi  deberá  actuar. 
 Si  tomamos  partido  nos  veremos  involucrados. 
 
Sra. R. Orellana: En  este  momento  se ve  Recurso  de  Amparo. 
 Comunidades  tienen acuerdos. 
 
Alcalde: No  hay  divisiones.  Solo  que  jóvenes  no  han  considerado  a  los  

antiguos. 
 
C.  Sanzana: Reafirmo  lo  que  dice  el  Concejal  Aguayo.  Ver  Convenio  169. 
 Es  territorio  Mapuche.  Es  difícil  que  se pase  sobre  ellos. 
 En  ninguna  parte  ha  pasado  lo  que aquí. 
 Si  Medio  Ambiente  aprueba  estaría    sobre  el  Convenio. 
 
C.  Orellana: Nos  han  solicitado  recursos.  Somos  libres  de  dsar.  Ser  cautos. 
 
Alcalde: Cosa  de cada  uno. 
 
C.  Sanzana: No  es  que  dividimo0s  a  las Comunidades.  Ser  cautos.   
 
Alcalde: Por  eso  pedimo0s  información a  a  Seremi  de Medio  Ambiente. 
 
C.  Sanzana: Cuando  se habla  de  Recurso  de  Amparo  la  Conadi  tiene  Abogados. 
 



C.  Orellana: Por  qué  no  ha  llegado  nada  aquí? 
 
C.  R. Orellana: Ya  hay  avances.  Se  ha  publicado.    El  tema  está  andando. 
 
C.  Aguayo: Ves  la  respuesta  para  actuar. 
 
C. R. Orellana: Todo  lo  dicho  ha  sido  como  ciudadana,  no  como  Concejala.  Municipio  

no  tiene  información. 
 
Alcalde: Cuando  llegue  información  se  la  daré  a  conocer. 
 
 
 REGLAMENTO ASIGNACIONES  DE  INCENTIVO  PROFESIONAL  DOCENTE 
 
 
Alcalde: Les  entrego  el  Reglamento  de  Incentivo  Profesional  Docente  para  su    

conocimiento  y  análisis.  Veremos  la  aprobación  en la próxima  Sesión  
Ordinaria. 

 
 REGLAMENTO INTERNO  DE  ORDEN  Y  SEGURIDAD. 
 
Administrador: Les  entrego   el  Reglamento  Interno  de Orden  y  Seguridad. 
 
C.  Aguayo: Hemos  tenido  respuesta  de la  Dirección  del  Trabajo? 
 
Alcalde: Queremos  hacerlo  trasparente. 
 
C.  Orellana: Siempre  ha  existido. 
 
 PROYECTOS  FRIL.  AÑO  2017. 
 
 SECPLAN  SR.  PEDRO  PABLO  VALENZUELA. 
 
 COSTOS  OPERACIÓN  Y  MANTENCION. 
 
Alcalde: Pedro Pablo Valenzuela  nos  hablará  de  los  Proyectos  FRIL  AÑO  2017. 
 
Sr. Valenzuela: Tenemos  12  Proyectos: 
 
 CONSTRUCCION  CANCHA  FUTBOL CALEBU  $  60.000.000. 
 CONSTRUCCION  OF. TURISMO Y BAÑOS PUBLICOS  LOS  NOTROS. 
                 $  60.000.000. 



 CONSTRUCCION  SEDE  INTERCULTURAL MATEO COLIMAN 
                 $  47.462.000. 
 CONSTRUCCION  AL. PUBLICO  DIV. SEC.        $  60.000.000. 
 INST. PAN. FOT.  DIVERSOS SECTORES  RUR.$ 30.000.000. 
 CONSTR. CAM. N. ESPERANZA CONTULMO    $  48.000.000. 
 CONSTR. SEDE  SOCIAL  LOTE  B                         $  40.000.000. 
 CONST. CASA DE LA  JUVENTUD                        $   36.459.000. 
 CONS. TECH. CANCHA N. ESPERANZA.           $   55.260.000. 
 CONS. SEDE SOCIAL JUAN RANIQUEO II           $   40.000.000. 
 CONS. MULTICANCHA MAHUILQUE                  $   47.307.000. 
          RES. PROFESIONALES HOS.  DE  CONTULMO $   60.000.000. 
 
    LISTADO  PROYECTOS  FRIL  APROBADODS 
 
 CONS. MULTICANCHA ESC. H. ALTO         $   47.306.000.  
 CONS. MULTICANCHA  ESC. S. ERNESTO            $   45.000.000. 
 CONS. SEDE SOCIAL PICHIHUILLINCO                 $   38.500.000. 
 CONS. SEDE SOCIAL VILLA RIVAS          $   35.000.000. 
 CONS. SEDE SOCIAL A. MAYOR V. NAH.             $   35.000.000. 
 ILUM. FOTOV.  PARADEROS DIV. SEC.                 $   31.978.000. 
 EQUIP. LICEO NAHUELBUTA CONTULMO           $ 113.499.000. 
 
 Hay  que  aprobar  Costos  de  Mantención  y  Operación. 
 
Alcalde: Cancha  de Calebu  será  de Pasto  Sintético.   No  tiene  las  dimensiones  

oficiales   pero  será lo más  grande  posible.. Cancha  d Futbolito. 
 
Sr. Valenzuela: Aprobación  de los  Costos  de Mantención  y  Operación  son    requisito  

previo. 
 
C.  Aguayo: No  podemos  dejar  fuera eso.  Si  no  se  aprueba  los  Costos  no  tendrían  

R.S.  los  Proyectos. 
 
C.  Sanzana: Con  respecto  a  la  Multichancha  de Mahuilque?  
 
Sr. Valenzuela:   Ese  es  otro  Proyecto  aprobado.  
 
C.  Aguayo: Faltan  algunos  sectores.  Faltan  pagos  de  vecinos  en  Proyectos  de  

Electrificación.   Gobernación  ofreció  y  no  cumplió.  Empresa  Eléctrica  
viene  a  instalar  a  todos   no  a  uno  por  uno. 

 
C.  Sanzana: Lo  que  dice  Concejal  Aguayo  es  verdad.  Temas  der  familias.   



 Hubo  compromiso  de  Gobernación    de  hacerse  cargo  de  la  deuda. 
Conversar  con  Frontel.  Que  se haga  la  instalación    y  se les  descuenta  
mes  a  mes.  

 
Alcalde: Ayer  vino  el  Gobernador,  se  lo  recordamos  y  dijo  que  no  hay  

compromiso. 
 
 VOTACION  POR  COSTOS  DE  MANTENCION  Y  OPERACIÓN  A  CARGO  

DE LA  MUNICIPALIDAD  DE PROYECTOS  FRIL  2017.  
 
C.  Figueroa: Aprobado. 
 
C.  Orellana: Aprobado. 
 
C.  Carrillo: Aprobado. 
 
C.  Aguayo: Apronado. 
 
C.  Sanzana: Aprobado. 
 
Cla. R.Orellana: Aprobado. 
 
 APROBADOS  COSTOS  DE  MANTENCION  Y  OPERACION DE  

PROYECTOS  FRIL  2017. 
 
 COMODATO    COMUNIDAD  JUAN  RANIQUEO II  CON  MUNICIPALIDAD 
 
Sr. Valenzuela: Luis  Alberto  Nahuelqueo  Necuñir  entrega  en  Comodato  a  la  

Municipalidad  para que  se construya  Sede  Comunitaria   para  la  
Comunidad  Juan  Raniqueo II  un  lote  de  terreno  de  predio  que  le  
transfiere  a  la  CONADI.   

 
C.  Aguayo: Se  conversó  con  ellos?   Comunidad  no  respetará  Comodato. 
 Haría  dos  cosas:  Determinar  con  croquis  y  luego  Escritura  Pública.  

Sería  bueno  dejar  en  claro. 
 
C.  Sanzana: Tenía  la  misma  preocupación.  Terreno  pasa  a  otro  dueño.  Si tiene  

dificultades  no  se  puede  hacer. 
 
C.  Carrillo: Qué  dice  el  Asesor  Jurídico?  
 
Sr. Valenzuela: Que  se  puede.   



 
C.  Figueroa: Lo  del  croquis  está  bien.  
 
C.  Orellana: Hacer  Jardín  Infantil  más  grande  en  Calebu.  Hay  espacio. 
 
C.  Figueroa: Fundación  INTEGRA  dice que  matrícula  es  insuficiente. 
 
Alcalde: Aprobación  del  Comodato  queda  para  la próxima  Sesión  Ordinaria. 
 
 V  A  R  I  O  S   
 
C.  Figueroa: 1°    Basural  en  Camino  a  Pata  de Gallina.    
 
 2°  Rayado  en  Parque  Santa  Elena  recién  inaugurado. 
        Habrá  nochero? 
 
Alcalde: Horario  de  9,00  a  20,00  Horas.     
 
C.  Carrillo: Fines  de  Semana? 
 
Alcalde: Debiera  haber  personal  de  turno. 
 
C.  Figueroa: 3°    Problemas  en  el  Museo.  Lo  solicitté  antes. 
 
Alcalde: Lo  estamos  atendiendo.  Se  harán  reparaciones. 
 
C.  Figueroa: 4°    Población  11   de Septiembre.  Continuidad  de  Los  Notros.  Tiene  

tierra  acumulada  y  es  peligro  para  los  vehículos. 
 
 5°    Conexión   a  Essbio  frente  a    Estación  de Servicio. 
 
Alcalde: Se  está  viendo.  Primero  será  El  Castaño. 
 
C.  Figueroa: Comités  han  sido  postergado  diez  años. 
 
C.  Orellana: 1°   Pintar  Pasos   de Cebra  en  Calebu. Retirar  basura.   
  2°      Puente  San  Ernesto. 
 
Alcalde: Lomos  de Toro  no  es  llegar  y  hacer.   Si  Ceda  el  Paso.   
 Se  terminaron  Aceras  en Villa  Rivas.  Se  solicita  pasos  para inválidos. 
 Se  hacen  Galpones  para  P.D.T.I.  No  tenemos  más  mano  de  obra. 



 Puente  San  Ernesto.  Llamamos  a  Juan Carlos  Oviedo.  Se  postula  
Puentes  nuevos.  Puentes  de madera. 

 
C.  Orellana: Tapar  con  tablones  para  poder  pasar. 
 
Alcalde: Oficié  y  fui  a  Vialidad.  Se  pueden  hacer  Puentes  de Madera. 
 Total  seis  Puentes. 
 
C.  Orellana: Se  necesita  solucionar  ahora.  Puente  es  un  peligro.  Por  ahí  para  

Camión  de la  basura. 
 
Alcalde: Gente  ocupada.    Hacerse  Parte.   Diez  tablones  se  pueden  conseguir.  

Trabajen  soluciones  definitivas. 
 
C.  Figueroa: Fin  de semana  pasado  fui  a  Villarrica.  Nos  invitan  a  conocer.  Nos  

quieren  ayudar.  Vamos  o  los  invitamos  para  acá? 
 
C.  Carrillo: 1°    Cierre  perimetral  antiguo  del  Liceo.  Lo  he  solicitado  en  los  

Departamentos  Municipales.    Para  cerrar  la  Biblioteca. 
 
Administrador: Solicitudes  de   Concejal  Carrillo.  
 Subsidio,  se  dio  respuesta.   
 Tema  Carabineros.  Vino  el  Tte.   
 Villa  Nahuelbuta,  tiene  la  respuesta. 
 Tema  Villa  Rivas.  Se  dio.   
 Basura.  Se  cumplió. 
 
C.  Carrillo: Yo  apuntaba  que  retiro  de  escombros  era  para  la  ciudadanía.    No  

para  Camping.   
 
Administrador: Cumplimos  cabalmente  el Calendario. 
 
C.  Figueroa: Sesenta  familias  sin  agua  potable.  Se  puede  postular  Subsidio? 
 
C.  Aguayo: Si  no  tienen  factibilidad  no   habrá  subsidios. 
 Varios  no  los  traen  con  solución.  Hay  que  seguir  gestionando. 
 
Administ5rador: Quedó  en  Acta  Tema  de  Varios.    Hay  que  Hacer  Oficios  y  Uds.  

apoyar. 
 
Alcalde: Les  recuerdo:  Miércoles  8  d e Marzo.  15,00  Horas  .  Se  verá  Plan  

Regulador. 



 
Concejal  Aguayo 1°   Municipio paga  luz  en  11  de  Septiembre.  Hay  Comodato?  
 
 2°  Tránsito  impone  requisitos.  Colocar  Lomos  de Toro. 
 
C.  Sanzansa: Lomos  de Toro  no  están  considerados  en    Zonas  Turísticas. 
 Daños  los  paga  el  Municipio.   
 
C.  Aguayo: 3°   Problemas  Canal  Porvenir.  Habrá  inundaciones.   
 
 4°  Despejar  Estero  El  Peral  desde  Araucarias. 
        Habrá  inundación  en  San Sebastián  y  Nahuelbuta. 

Y  limpiar  desde  Puente  Concreto  hacia  abajo.  Incluso  de                                 
Matadero  hacia  abajo. 

               5°    Tapar  Pasaje  San  Isidro. 
 
 6°    Hay  mano  de obra.  Colocar  Gaviones  en  El  Peral.   Dos personas. 

 
 7°    P.  Nueva  Esperanza.  Ramas  acumuladas  en  Cancha. 
 
Alcalde: Sra.  tiene  Subsidio.  Lo  hará  Luis  Padilla.  $ 4.000.000. 
 
 Villa  El  Castaño.  3ª  Solución.  Existía  el  compromiso  de pagar  el  agua  

con    marcador  domiciliario. 
 Me  comprometí  informar  en  que  va  Proyecto. 
 Hablé   con la  Profesional.  Vi  Informe  de  Essbio. 
 Y  vi  en  Serviu  compromiso  que  va  Proyecto  que  mejora  entorno. 
 Reja  Patio  Liceo.  Respuesta  de Sergio  Durán.  Está  en  Bodega. 
 Ramas  en  Nueva  esperanza. 
 
Administrador: Lo  hicimos.  Sacamos  lo  de  adentro.  Lo  de  la  cancha. 
 
C.  Aguayo: Y  por  fuera? 
 Eduardo    trajo  tema  de Paillahue. Pido que  Dideco  haga  visita.  

Problema  de la  familia.  Para  ver  la  ayuda  que  necesita. 
 Pido  visita  de Dideco  para  dar respuesta. 
 Aclarar.  No  hay  Contrato  con  Aserradero  para llevar  madera  de  San  

Isidro que sería  gratis.  Evitar  comentarios. 
 
Alcalde: Jefa  Departamento  de  Tránsito  informa  sobre  Lomos  de Toro. 
 
Sra. Susana: Junto  con  Obras  Municipales  se  consultó. 



 Lomos  de Toro  para  Comunas  con más  de  50.000  Habitantes. 
 Estudio  hecho  dice  que  Vialidad  y  Serviu  tienen  la  palabra. 
 Para  hacerlos  se  debe  cumplir  Protocolo.  Si  hay  accidentes  nosotros  

somos  responsables. 
 Veremos  la  instalación  de Lomos  de  Toro  de  Goma  o  caucho. 
 Debe  Licitarse  con  Boleta  de Garantía. 
 Costo por  de  Lomo  de Toro  es  alto.  $  3.000.000. 
 Comisión de  Tránsito  dice,  más  educación. 
 
C.  Aguayo: No  pedí  instalación.  Pedí  información.  No  pedí  Lomos  de Toro. 
 
Sra. Susana: Se  me  entregó  Oficio  N°  009.  Sobre  señales  de  Tránsito. 
 
C.  Aguayo: Solución para  El  Castaño? 
 
C.  Sanzana: 1°  Visité  Curso  Sence.  Capacitación  en  soldadura. Inquietud.    Es  

continuidad? 
 
C.  Figueroa: Capacitación  para  Pro Empleo. 
 
C.  Sanzana: 2°    Consultamos  a  Salud.    S.S.A.  solicitó    a  la  Comuna    rendición  

del  Programa  de  Rehabilitación  Alcohólica. 
 
 3°  Subsidios.  Que  sea  público.  Dar  tranquilidad. 
 
 4°  Reunión  en  El  Castaño.  Agradecen  que  se  reconoció  que  hubo  

Anteproyecto  en  el  sector.  Proyecto  no  se  terminó.  Y  el  Profesional  
no  lo  pagó  la  Municipalidad.  Si  Subdere.    No  antes ni  después.  Hay  
continuidad. 

 
C.  Aguayo: Se  preguntó:  Hay  Proyecto?  Se  dijo,  no.   Anteproyecto  no  es nada. 

Se  producen  contradicciones.    Les  dije,  estamos  por  el  beneficio  para 
las  personas.  P.M.B. 

 Ser  cuidadosos  en  los  comentarios.  Pedí  Estado  de Avance. 
 Toquen  todas  las  puestas.  Me  molesta  que  se  desvirtúe  o  defienda  

posiciones.  El  Castaño  lleva  17 años.  Dije.  Ayuden  a  ayudar. 
 Pedir  a  Essbio.  A  Intendencia,  etc.   
 Aclarar.  Ese  fue  el  tenor  de la  reunión. 
 Essbio  propone  tres  soluciones. 
 El P.M.B.  lo  hará en  pocos  años.  Eso  es lo  que  hablé. 
 
C.  Sanzana: No  dije  que se  habló  mal  de  Ud. 



 
Alcalde: No  daré  más  información,  se  tergiversa. 
 Pedí  en  la  Subdere  la  continuidad  del  Proyecto. 
 Destinamos  a  la  Profesional  de  tiempo  completo. 
 No  tengo  problema  en  informar.  Pero  se malinterpreta. 
 
C.  Figueroa: Pedí  disculpas  y  llamé  a  cada  uno  de los  Concejales.  No  somos  

enemigos.  Llamo  a tener  más  conciencia.  La  gente  está  contenta. 
 
C. Sanzana: Que lo   tengamos claro. 
 
Administrador: La  semana  pasada  vino  la Jefe  de Daem  a  informar. 
 
C.  Sanzana: Dije,  explicar  por  qué  a  unos    se  sacaron  y  a  otros  se  pusieron. 
 
Alcalde: Ayer  vino  Paula  Riquelme  a  agradecer  la  gestión.  Ganó  Concurso  en  

Temuco. 
 
Cla. R. Orellana: 1°    Comunicarles  que  Jefe del   Agua  Potable  Rural  del  Valle  de  Elicura   

quiere  hacer  Estanque  en  Calebu.  Solicita  cooperación  a  la  
Municipalidad. 

 
Alcalde: Trabajo  de  Profesionales  es  gestión.  Estamos  en  veremos.  No  se  

mandan  Profesionales.   Postulamos. 
 Alternativa  sería  que  otra  Municipalidad  nos apoyara. 
 Tenemos  otras  alternativas.  Tenemos  línea  directa. 
 
Administrador: Mauricio Alarcón  desea  venir. 
 
C.  Aguayo: Pedir  a  Mauricio  Alarcón. 
 
 INFORMACIONES  DEL  SR.  ALCALDE. 
 
Alcalde:    Está  casi  listo  tema  Fosas  Sépticas.  Lo  haremos  a  través  del Comité  

de Emergencia. 
 
 Ayer  vino  el  Gobernador.  Vendrá  una  vez  al  mes  a  trabajar  con  

Profesionales. 
 
C.  Sanzana: Sugiero:    Acuerdo  de  Concejales.  Declaración  pública  no  a  la  

Hidroeléctrica. 
 



C.  Aguayo: Quién  está   a   favor? 
 Hicimos  reunión  con Jefes  de Departamentos. 
 Municipalidad  está  lista  en  esto. 
 
C.  Sanzana: Ministerio  de  Medio  Ambiente  está  por  sobre  el Municipio. 
 
Alcalde: Estamos  trabajando  en  el  acuerdo. 
 
C.  Carrillo: No  se  avisa  reunión. 
 
Administrador: Fue  abierto  a  la  comunidad. 
 
C.  Aguayo: Qué  cuesta  ser  solidario  y  comunicar? 
 
Alcalde: Que  bueno  que  se comuniquen. 
 
C.  Aguayo: Cosas  de   comunidad  avisar.  Pero  no  en  la  última  hora. 
 Debemos  hacer  fuerza  común.  Debemos  ver  el  bien  común.  
 El  Alcalde  debe  tener  al  Concejo  atrás.   
 
Cla.R Orellana: Convenio  por  el  retiro  de  botellas  plásticas? 
 
Alcalde: Las  estamos  guardando  en  lugar  seguro. 
 
C.  Aguayo: Que  Inspectores   pasen  Parte  y  se termina    el problema. 
 
Alcalde: Mañana  empieza  el  programa  en  la  Radio. 
 Tema  botellas  plásticas.    Las  sacan  desde  Temuco  pero  es  poco  lo  

que  pagan.  Las  viene  a  buscar. 
 
 Siendo  las  12,34  Horas.  Se  levanta  la  Sesión. 
 
 ACUERDOS  DE  LA  SESION. 
 

      1.-  APROBADA  EL  ACTA  D E LA  SESION  ORDIMNARIA  N°  9. 
 
      2.-  APROBADOS  APORTES  A  ESCUELA  DEPORTIVA. 

 
        3.-   APROBADOS  COSTOS  DE MANTENCION  Y OPERACIÓN 
 
                PROYECTOS  FRIL  2017. 
 



  
 
 
      FAUSTINO  VILLAGRA  CARCAMO 
            SECRETARIO  MUNICIPAL 
 
 
      CONTULMO,  3  DE  MARZO  DE  2017.   
 
 


